

用餐买到假酒 商家“退一赔三”

好友相聚把酒言欢，高档白酒不料却变成假冒白酒，消费者该如何依法维权？3月26日，杏花岭法院发布了这样一起案例。

老翟邀请好友聚餐，于是便在某商店购买6瓶知名白酒，共花费5800元。聚餐当天，老翟将白酒打开助兴，但有着丰富品酒经验的朋友发现口感不对，其包装也与

正品存在差异。众人商议后将所有白酒封存。老翟于是将该商店起诉至杏花岭法院，要求退还购酒款并予以赔偿。

在案件审理过程中，老翟提出鉴定申请，杏花岭法院依法委托该白酒品牌公司对其提供的6瓶酒的真伪进行鉴定。该公司经鉴定，认定送检样品为假冒注册商标

的产品。

依照法律规定，法院作出判决：判令被告某商店退还原告货款5800元，并支付3倍赔偿金17400元。该商店不服提出上诉，二审法院经审理依法驳回其上诉请求，维持原判。

民以食为天，食以安为先。食品安全关系人民群众身体健康和生命安全，是基本

的民生问题。法官提醒消费者，应通过正规渠道进行消费。在选购商品特别是食品时，应优先选择证照齐全的商场、超市或专卖店等，不给不法分子可乘之机。购物时应注意保留好相关证据，如购物凭证、发票、商品照片等。在维权过程中，应保持冷静，理性维权，避免过度激动或者采取过激行为。

法官同时表示，在日常生活中，生产经营者应依法诚信经营，在追求利益最大化的同时，不应忽视其社会责任和道德底线。消费品生产者和经营者务必依法诚信经营，切勿抱有侥幸心理，以身试法不仅可能面临高额的惩罚性赔偿，情节严重的还将会被追究刑事责任，得不偿失。

记者 任蕾



3月25日，小店区实验小学邀请辖区民警为学生们带来一堂特色安全教育课。民警结合小学生的认知特点，讲解防诈骗等安全知识，有效提升孩子们自我保护意识和安全防范能力。

王韵菲 李瑞 摄影报道

防范校园贷 筑牢安全网

本报讯(记者 任蕾)3月26日，迎泽法院发布消息，为提高未成年人法治意识，该院老军营法庭法官走进东岗小学开展普法活动，以“网络安全与防范校园贷”为主题为同学们带来了一堂特别的法治课。

在防范校园贷方面，法官张小卉用通俗易懂的语言以案释法，深入浅出剖析“无抵押、低利息、秒到账”背后可能

存在的贷款陷阱，引导学生增强风险防范意识，提醒大家树立理性消费观，拒绝攀比透支，遇资金需求优先与家长、学校沟通，通过正规渠道解决，远离各种非法借贷，并宣讲了一旦遇到非法校园贷时的法律底线及维权方式。

张小卉还结合《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》，

讲解了学生群体可能遇到的网络谣言、网络暴力、个人信息泄露、游戏充值诈骗、虚假链接等常见风险，普及了文明上网、安全用网、依法护网的行为准则，引导学生学会甄别和筛选网络中形形色色的信息，做到不点击、不轻信、不透露、不转账。

关爱保护未成年人

上门办证件 方便老年人

本报讯(记者 辛欣)青年路三社区的王大爷身份证即将到期，但老人常年卧床，不便出门换领。3月19日，迎泽派出所民警上门办证，化解了老人一家的困扰。

“他平日出不了门，身份证到期后日常就医、领取补贴可能会受影响。”前些天，王大爷的老伴向迎泽派出所

求助，患病卧床的王大爷行动不便，无法前去派出所窗口换领身份证。民警核对王大爷的户籍信息，协调户籍窗口启动特殊群体绿色通道，约定好时间，来到老人家上门办证。

见到王大爷，社区民警耐心询问其身体状况，考虑到室内光线不足，协助其家人调整

床位、布置背景，反复校准角度与光线，并为老人整理衣着、摆正姿态，多次拍摄后成功采集到符合标准的身份证人像。信息采集完成，民警现场协助家属核对信息，告知证件制作进度与领取方式，并承诺证件制发后第一时间送证上门，受到老人及家属的称赞。

剖析典型 宣讲防骗

本报讯(记者 刘友旺)3月23日，娄烦县公安局盖家庄派出所联合反诈中心，抓住复工复产关键节点，在辖区厂矿企业开展反诈及法治宣传活动，筑牢企业职工财产安全防线。

活动中，反诈民警通报了近期辖区电信网络诈骗发案

情况，结合典型案例深入剖析诈骗手法，重点讲解企业员工易遭遇的网络购物退款、网络贷款、虚假中奖、网贷套现等高发骗局，还原诈骗场景，揭露诈骗手段的多样性和隐蔽性。同时，民警提醒大家警惕“熟人求助”“高额回报”等陷阱，牢记“不轻信、不透露、不

转账”原则，遇可疑情况及时拨打96110反诈专线或到派出所咨询求助。

民警还普及了跨境网络赌博危害，引导大家远离赌博活动，并同步开展防火防盗、禁毒、禁止打架斗殴等法治安全宣传，进一步增强了职工的安全防范意识和法治观念。

机场新增探头 拍摄违法停车

本报讯(记者 张晋峰)3月26日，市公安局交管支队通报，武宿机场新增一处交通探头，用于拍摄违法停车。

武宿机场新增探头的具体位置在机场停车场出口处。4月2日起，

此处探头将对设置地点附近相关路口、路段的违法停车行为进行拍摄、查处。交警提醒大家，自觉遵守交通法规，文明出行、规范停车。

文明交通

高速疲劳驾驶 一头撞上护栏

本报讯(记者 张晋峰)男子王某疲劳驾驶，恍惚间竟然不知道车辆正驶向何方，结果撞上高速公路护栏。3月25日，高速交警通报事故情况，提醒大家切莫疲劳驾驶。

3月20日，省公安厅交警局高速五支队一大队接到报警称，辖区呼北高速发生一起轿车碰撞护栏的单方事故。交警立即赶赴现场处置，并很快查明事故原因。原来，交警在调取事发路段公共视频时，发现王某所驾车辆在完全没有必要的情况下，出现连续变更车道的状况。王某坦言，他

因长时间连续驾驶，极度疲劳，事发时一时恍惚，竟不知道车辆驶向何方，紧接着就发生了事故。据此，交警认定王某负事故全部责任，并对其作出罚款100元、记3分的处罚。

高速交警提醒大家，疲劳驾驶是引发高速公路事故的主要原因之一。预防疲劳驾驶，就要在上路行驶前保持充足的睡眠，连续驾驶4小时，最少要休息20分钟。行驶途中，遵循“逢三进一”的原则，一旦感觉疲惫要尽快进入服务区或驶离高速公路休息。

谎称帮忙择校 诈骗钱财被捉

本报讯(记者 张晋峰)男子寇某，虚构人脉关系，以帮受害人李先生的孩子择校为诱饵，诈骗对方15.5万元。3月26日，万柏林警方通报，寇某已被刑侦大队六中队民警抓获，并刑事拘留。

3月初，李先生向公安万柏林分局刑侦大队报案称，他被寇某诈骗了15.5万元。李先生说，2025年他经朋友介绍，结识了寇某。当时，李先生的儿子小升初想要择校，寇某听说后，自称认识学校的领导，可以帮忙安

排，但需要一些费用。李先生信以为真，便给了寇某15.5万元。钱给了，但择校的事却迟迟没有动静，李先生多次催问，寇某则以各种理由推脱。后来，李先生的儿子被其他学校录取，寇某仍在推脱，并且人间蒸发，李先生这才知道了上当。

了解情况后，民警立即追查寇某踪迹，并成功将其抓获。审讯中，寇某交代他所谓的人脉关系都是虚构的，而赃款均已被其挥霍。目前，寇某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。